

古镇里的中国年

——漯河古镇春节民俗文化活动纪实

■ 文本报记者 周鹤琦 刘丹 图文本报记者 焦海洋 版式付广亚



民俗演出《财神撒宝》

春节,对于中国人来说,是团聚,是欢乐,是温暖,是民间最隆重、最热闹的节日。由岁月浸润、民风哺育成长起来的春节民俗文化是诸多人心中最浓的年味和最重的情结。赏民俗、观表演、品美食……为让游客们深切感受到春节的热烈祥和,2月12日,农历牛年大年初一,迎着早春的暖阳,在我市文旅产业小镇——漯河古镇,一场以“中国年·最漯河”为主题的春节民俗文化活动盛大开启,数以万计的游客慕名而来,品味这场视觉与味觉交融的饕餮盛宴,感受浓浓的传统年味儿,寻找记忆深处的民俗文化。

留住城市记忆 守护传统年味儿

《漯河史话》一书中记载,农历新年已有数千年的历史。多年来,每逢春节,舞龙、舞狮、踩高跷、扭秧歌等代表中国民俗文化的表演在我市城乡悉数亮相,群众看表演、赏民俗,在传统喜庆的氛围中热热闹闹过大年。为传承悠久的民俗文化,漯河古镇立足地域特色,根植于漯河丰富的非物质文化遗产,通过春节民俗文化活动这一平台,引进了非遗布老虎等传统项目,并现场开展非遗手作、国潮打卡等互动体验活动,不断赋予民俗文化新的内涵,使其焕发活力,演变为现代休闲旅游的重要内容。

谈及过大年,又怎能少了丰富多彩的民俗文化演出?大年初一一大早,漯河古镇就已经人头攒动,处处欢声笑语。伴随着美轮美奂的情景剧——雪花秀《瑞雪兆丰年》的精彩上演,春节民俗文化系列活动正式拉开帷幕。纷纷扬扬的“雪花”缓缓落下,一袭红衣的女子手持油纸伞,从唐诗宋词的低吟浅唱中款款走来,喜庆的红衣与洁白的“雪花”相映,在这个雪花稀缺的冬季,让游客真切地体会到了赏雪的快乐。

本次春节民俗文化系列活动,主办方调动专业院团和民间团体的力量,组织了内容丰富、形式多样的民俗演出。漯河古镇独创新情景剧《岳飞赐福》气势磅礴,令现场观众热血沸腾;《真假美猴王》大闹古镇,让人忍俊不禁……在欢快的唢呐声和铿锵的锣鼓声中,双人变脸、财神撒宝、扭秧歌、划旱船,以及绣球舞、扇子舞、筷子舞、腰鼓舞等多场民俗表演令人啧啧称赞,现场不时爆发热烈的掌声和阵阵叫好声。

春节期间的漯河古镇还有传统小吃和民俗娱乐项目。一盏盏大红灯笼象征着火红的日子,十二生肖主题灯成为一大亮点。初音广场上,酸甜的冰糖葫芦、自带“表情包”的棉花糖等,各种特色小吃荟萃,让游客大饱口福。猜灯谜、画糖人、姓名彩画等民俗娱乐项目让游客目不暇接。

此次春节民俗文化活动,漯河古镇通过引导游客深度参与体验,推动传统文化与现代文化深度融合、文化传承与当代社会紧密接轨,形成“新国潮”,在极大增强了传统年味儿的同时,使得传统文化真正实现活起来、传下去。

聚焦文旅兴城 再展城市魅力

漯河历史悠久,贾湖遗址使新石器时代追溯到8000年前;字学宗师、《说文解字》的作者许慎诞生于此;三国时期汉魏政权交替的历

史实证“受禅台”和“三绝碑”、“天下第一桥”隋代小石桥等一大批名胜古迹都彰显了漯河深厚的文化底蕴。

如何把散落的传统文化“珍珠”串起来,让厚重的非遗文化资源从沉睡中醒来?漯河古镇以传承创新的姿态,致力于打造中原文旅集散地和中国美食文化体验地,擦亮漯河旅游新名片,以文旅产业振兴助推漯河高质量发展。

今年的春节民俗文化活动,漯河古镇以增强游客体验感为核心,通过专业的运营团队,以淳朴的古镇建筑风格为背景,盘活漯河丰富的文化资源,让商贸、文化、时尚及美景汇集,为游客提供身临其境“参与”历史、沉浸式“对话”文明的综合型文化体验。漯河古镇项目全部建成后,可带动全市第三产业发展繁荣,开启漯河文旅融合发展新天地。

“没想到现场这么多人!演出非常精彩,希望年年都有这样的活动。”大年初一下午,来自西华县的游客王奇在漯河古镇春节民俗活动现场看得津津有味。他说:“现在过年总感觉缺点儿氛围,民俗活动办起来,年味儿就浓了。”

备受漯河人民期待的漯河古镇未开街已先火爆。据统计,春节活动期间,漯河古镇共接待游客数万人次。在漯河古镇过大年,游客儿时的记忆被渐渐唤醒,浓浓的乡情在心中深深镌刻。

文化搭台唱戏 静待游子归乡

从大年初一到大年初七,历时七天,凝聚着浓浓年味儿的漯河古镇春节民俗文化活动在众人的依依不舍中画上了圆满的句号。

通过举办春节民俗文化系列活动,漯河古镇在潜移默化中向民众讲述传统文化、演绎时尚风潮,让大家在欢声笑语中感受中国传统文化的博大精深,在轻松愉悦的氛围里寻回怀念已久的传统年味儿,在阖家团圆中触动内心深处的乡愁。整场活动下来,人们意犹未尽、回味无穷。

对年味儿念念不忘的背后,是人们挥之不去的乡愁。团圆佳节,游子荣归。漯河古镇·澧河院子,为漯河归乡游子定制而来,承载三代同堂、院和家兴的美好企盼,将盘桓在心中的乡愁悉数安放。

漯河古镇·澧河院子特别推出六重大礼:认购礼:认购即送高端定制云南游;荣归礼:购房总裁签批特惠2%;特惠礼:5套特价商铺,巨惠补贴最高10万元;签约礼:按时签约额外优惠2%;感恩礼:推荐新客户成交即奖励总房款1.5%;幸运礼:到访即有机会赢取价值2万元的新春大礼包。

漯河古镇·澧河院子,心系故里,“院”得家安。



漯河古镇原创真人情景剧《岳飞赐福》



民俗演出《真假美猴王》



民俗演出《秧歌舞》



雪花秀《瑞雪兆丰年》



红火喜庆的民俗挂饰



游客在许愿树前观赏许愿牌



非遗手作布老虎